

考題

文/廖修德

一、龐大的藥物市場

中國人是一個好吃的民族，同樣地，對藥也不例外。台灣地區每年西藥總交易量在新台幣 70 ~ 80 億，平均每人每年要花費 400 元以上在藥品上；其中藥品進口總額在伍拾貳億貳仟肆佰萬，10 % 是維他命製劑，10 % 胃腸製劑，71 % 抗生素、感染用藥……。而且這還不包括所謂的中藥在內，在即將成為藥師管理範圍的中藥，在成為事實後，藥品市場還會擴大。若以每年百分之十的藥品成長率來看，台灣似乎是個不小的市場？但是為何藥學系在聯考中的排名卻每況愈下呢？

二、紊亂的藥政管理

由於法令的缺失，使得台灣的藥學環境跌入萬

劫不復的地步。

醫藥不分業：使得醫師得以一手開診斷書開死亡證明書，同時也使得藥師的調劑權旁

藥劑人員過剩：根據中華民國七十年衛生統計，台灣地區歷年（39 ~ 70 年）藥師給證人數人，藥劑生 7765 人，依台灣人口壹仟捌佰萬比率計算，等於 0.576 %，平均每位醫師就醫藥劑人員 0.9 人，再加上每年約一仟二佰位畢業生，比起歐美 3 : 1 之比的問題更形嚴重。而教育部更於去年核准嘉南藥專設立二年制夜間科無異是火上加油。

藥房林立：目前包括西藥零售商、西藥種類藥商共有二萬多家，平均每八百人便有一家，比美國每二千人才有一家，實在是太繁密了。

裝配型的製藥工業：藥廠數目太多，西藥廠一千多家，中藥廠二百多家，競爭激烈，多年來留於裝配地位。

藥品開放進口與取締不力：自民國 67 年 8 月政府開放藥品自由進口，從此全世界三十二家，一萬多種藥都可在國內買到，甚至來自印度、塞浦路斯等第三世界落後國家都有，再加上取締不力，於是禁藥、劣藥都出籠，由於其價格便宜，於是劣藥驅逐良藥，更使得原本根基不穩的製藥工業岌岌可危。

三、僵硬的學制課程

其中又以醫藥不分業，使得藥師調劑權旁



• 幾度楓紅？
• 幾度新綠？
• 幾度落實？！

是

考公題

為嚴重。而醫藥不能分業不外是醫師專橫及藥師不能自重所致。在現今開設的藥房中不到三分之一是藥師親駐的，絕大多數是所謂借牌藥房，無異是自毀形象；另外現今的藥學教育更令人覺得其只是職業教育而不是專業教育。在台灣除了正規的藥學系外，還有藥專、藥校及夜間部每年都在製造廉價的畢業生，使得專業形象一直無法建立。

而且三十幾年來，教育內容幾無變動，使得其教育、研究與近年來台灣社會與經濟結構之變遷無法配合，而發生脫軌的現象，造成無以配合此改變，因而失去在醫療保健系統中藥學作業的舵手地位，甚至無法發揮應有之燈塔功能。並且課程、科目的選擇與安排未能適當調整，以致學用不能配合。

四、學制改革是必然趨勢

美國大學中，有藥學院七十餘所，日本有大學藥學院及藥學單科大學四十二所，韓國亦有大學藥學院為五年制，時勢所趨，我國藥學教育自不能侷限於醫學院中一個系的地位。如果目前系無法升級為院時，可以有下列兩種方式使藥學教育能更專業化：(一)延長修業年限 (二)分組。但我們仍須致力於學制之改革：

加強宣傳：經由社會大眾之消費認可與需求，以促使其成功。

爭取設立研究所：依規定，三個研究所即可成立學院，因此應積極爭取設立相關之藥學研究所，一方面可改善、加強師資，一方面可作為全盤改制的基礎。

統一學制：廢除夜間部及藥劑生，另將藥專改為藥學院，增加其專業訓練。



• 斑剝的字跡，有可能變成

新的台北大學或台北藥學院嗎？

五、課程調整是立即可行

雖然學制改革是一條漫長道路，但是課程的調整卻是立即可行的。幾十年來，台灣的藥學教育一直偏重於化學，且內容幾乎沒有改變，而探究其實，這是因為三十年代或四十年代之藥物大都為初包裝型，藥師依據處方必須就劑量混合調配。此種事實在社區藥局或醫院藥局都是一樣，所以使得藥師之調劑作業顯得特別突出，而為大眾與醫師認為是藥師的獨特貢獻。此特點也反應在同時期的藥學課程中，極大部分的科目含有相當分量的化學內容，其課程安排原為訓練藥師能合理安全地製備藥物。導致化學科目的偏重，使其它基礎醫學與臨床治療學被排除於課程內容之外或是大量被刪減。

時至今日，大部分的藥物已不再以初包裝型呈現在藥師面前，製藥工業已取代了藥師劑量調配之操作。代之而起的是單劑量細包裝。藥師之作業除在醫院裡因特殊劑型劑量之需求仍保有調配調製之本質外；一般社區藥師變成單純的進行商業行為—販賣與管理。其監製處方功能也因課程裡著重化學

也是一考題 也是一考題



成分，缺乏臨床治療之知識而難以發揮。台灣藥師偏重商業行爲的事實嚴重地影響到藥學專業的發展，“因之引起困擾性甚大的醫藥問題”，這已經不是單純的醫藥分業所能解決得了。因為儘管台灣藥師作業偏重商業行爲而專業作業停頓，藥學與醫學本身發展並未緩慢下來。相反地，生命科學的突飛猛進，醫藥知識與臨床經驗的大量累積，快速的變遷，使藥物治療成為複雜的作業，這些已不再是偏重化學成分的台灣藥學教育所訓練出來的藥師所能處理的作業了。

所以必須將現有注重化學成分之課程改變成以藥理與臨床為主的課程。因此除了將現有課程歸類合併外，需要大量增加臨床藥學部分：例如一病例研究、藥物知識、治療學（小兒科、老年治療學、外科治療學、放射藥學、神經學……）。另外對於想走開業藥師路線的則提供一藥師與人溝通技巧、家庭治療學實習、藥品之行銷與管理、初級成本會計……。而且實習時間應提高到 1500 ~ 2000 小時。

六、分組與延長修業年限

在事事講求分工專業的現代社會，無疑地，學教育也應實施分組，各自修習不同的專業內容，適應現代社會的需求。特別是針對學生的興趣與才能，提供不同的課程教育，以利其未來的步。所以可在藥學共同科目之後，依照將來所走，提供（一）藥廠與學術方面：更進一步的製藥與合課程………（二）開業藥師與醫院藥局：病例研究、銷管理………。

但是由於部定共同科目的影響與龐大的藥學課程，短暫的四年是無法達成專精的要求，所以必須延長修業年限來達成專業教育的目標。並且著分組與延長修業年限來塑造藥師專業的形象。

七、樹立藥師新形象

台北市藥師公會在 71 年 3 月 31 日規劃推

• 唉！還是兼賣楊桃汁比較賺錢！



也可是...題考題考題考題考題

範藥局後，已為藥師專業新形象的建立邁前了一大步。但整個趨勢的扭轉還有待於所有藥師的自我肯

定價值。美國有一藥師曾投書「我是藥師」提出自我的價值觀發表，值得每一藥師深思。

○ 我是藥師 ○

● 我是藥物專家：

- 供應藥品及其製劑給所需的人。
- 製造與調配特殊劑型。
- 管制所看管之所有的藥物之貯存條件。

● 我是醫藥資訊的管理員

- 我的圖書室是極其完善的藥物知識來源寶庫。
- 我的檔案文件包含數千個特殊藥物名稱及數萬個有關的一切資料。
- 我的病歷簿含有每一個家庭中各成員的服藥紀錄與健康狀態。

● 我是醫師的伙伴

- 是每位服用各種藥物的病人的伴侶。
- 是各種藥品治療劑在治療上所具有的優點或缺點的顧問。
- 是醫師與病患間，對於藥品安全性之最後查對橋樑。

● 我是病患的醫藥顧問

- 幫助病患如何正當服用醫師之處方。
- 協助病患選擇非醫師處方藥品或為病患決定去接受某一特定醫師之治療。
- 告訴病患關於醫師處方藥品的貯藏與力價方面的知識……。

● 我是公共衛生的維護人

- 我的藥局是一個衛生保健資訊中心。
- 我提倡並鼓勵正當的個人保健訓練。
- 我的服務是無時間性且廣泛的。